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Napadlo vás, jak je to s his-
torií podnikání v Čechách? 
Za úplnými počátky bychom 
se museli přenést o 11 století 
zpět. 

Lenka Kopčáková �

V 10. – 15. století docháze-
lo v Evropě k prudkému nárůstu 
počtu obyvatel a ke vzniku měst-
ského typu osídlení. Dařilo se 
řemeslům.

Zatímco dříve řemeslníci vyrábě-
li jen v rámci svého hospodářství, 
nyní se hojně stěhovali do měst a 
zhruba od 13. století se tu sdružo-
vali do cechů. 

Privilegia jednotlivých cechů 
potvrzoval buď sám panovník, 
nebo městská rada. Cech zaru-
čoval řemeslníkům ochranu práv 
před konkurencí. Používal vlast-
ní cechovní symboly jako prapor, 
pečetidlo a truhlici na privilegia. V 
čele stál cechmistr. Každé řemeslo 
také mělo svého světce – patrona. 

Nejstarší dochované zmínky  o 
cechovních společenstvích u nás jsou 
z počátku 14. stol. Šlo o cechy krej-
čích, zlatníků, řezníků či soukeníků. 

Největší rozvoj řemesel ve měs-
tech nastal v 15. a 16. století. Pro-
dej zboží a služeb se řídil cechov-
ními předpisy, které upravovaly 
rovnost při nákupu surovin, regulo-
valy objem výroby a odbytu, stano-
vovaly pracovní podmínky a řešily i 
otázky zaměstnanosti. 

Cechy získaly monopolní posta-
vení na trhu a udržely si jej až do 
plného nástupu manufakturní výro-
by, která cechy nahradila. 

Zejména v podhorských oblastech 
byla rozvinutá domácká řemes-
la jako plátenictví. Výrobky tkalců 
vykupovali tzv. faktoři, kteří řeme-
slníkům přidělovali práci. Šlo o for-
mu tzv. rozptýlené manufaktury.

Další etapou byly sdružené 
manufaktury, kde veškerá výroba 
probíhala na jednom místě a kaž-
dý z dělníků se stal specialistou na 
konkrétní operaci. Díky získané 
zručnosti dokázal vyrobit více sou-
částek, z nichž další dělníci kom-
pletovali hotový výrobek. 

Nejvíce manufaktur vznikalo v 
textilní výrobě, na zpracování kůže, 
výrobu keramiky, skla, papíru či 
zbraní.

České země také měly z celé 
monarchie nejvíce potřebných zdro-
jů surovin a šikovné řemeslníky. 

Úspěšně se rozvíjelo české sklář-
ství, zejména v podhorských kra-
jích, kde byl v lesích dostatek dřeva 
na provoz sklářských hutí a těžil se 
křemičitý písek. Český křišťál začal 
silně konkurovat vyhlášenému 
benátskému sklu. V 18. století začal 
také rozvoj českého cukrovarnictví 
a výroba porcelánu. 

 (Pokračování na str. 9)

Císařský patent
uváděla slova: 

„My František Josef První, z Boží 
Milosti císař rakouský, král Uherský 
a Český ...

Vedeni jsouce úmyslem, živnosten-
skou přičinlivost v Naší říši rovno-
měrně upraviti a co možná usnadni-
ti, dali jsme, slyševše Naše ministry a 
vyslechnuvše Naši říšskou radu, řádu 
živnostenskému tuto následujícímu 
Své schválení a nařizujeme takto:

I. Tento řád živnostenský nabu-
de moci dnem 1. května 1860 počí-
naje pro celý obvod [Naší] říše, kro-
mě [správního území benátského a 
Vojenské hranice]“...

Franzův Živnostenský řád platil 
v Československu až do roku 1965

MLADÝ císař František Josef I. v době, 
kdy vznikal Živnostenský řád. Až ke 
stáří měl Franz Josef nám známou 
podobu s typickými licousy. 
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